

看了宣传册,知道过期药怎么办了

亲,咱们每个社区居委会都有过期药品回收箱

本报讯(记者 许建立) 3月12日上午,十亩园社区街心花园内,20多位居民争相取阅食品安全知识小册子。这是解放路街道办事处食药监所在向居民宣传讲解食品、药品安全常识,受到居民欢迎。

每个家里或多或少都有一些过期的药品,如何处理这些过期药品,成为一大难题。得知家中过期药品可以放到居委会的药品回收箱的事情后,王女士高兴地说:“以往都把这些药品随着垃圾一起扔掉,担心会对环境造成影响或者被不法分子利用,挺担心的,看了他们发的宣传册,现在知道该怎么办了,现在社区里设置回收点,安全又方便。”

“现在大家对食品、药品安全非常关心,希望食药监工作人员加强监管,为咱老百姓每天的吃饭问题把好第一关,让那些‘昧了良心’的不法分子干不成坏事”。很多居民表达了对食品药品监管部门的期望。

据了解,今年济南将开展国家食品安全城市创建工作,加大食品安全工作评议考核力度,提出要



将食品安全纳入地方政府绩效考核,地方领导干部综合考核评价,食品安全工作所占权重不低于3%。在创建工作中,济南将全面设立市、县(区)两级食品药品安全监管机构,并在乡镇(街道)设立食品药品监管派出机构。

与此同时,济南将开展专项整治、集中整治,强化重点区域治理,严厉打击食品安全违法行为,对粮食、果蔬、食用油、肉类等日常消费大宗物品和婴幼儿食品、保健品等公众关注的重点食品进行专项检查,并研究制订城

乡“四小”场所综合治理措施,使小摊贩监管覆盖率达80%以上、小作坊监管覆盖率达95%以上、小餐饮监管覆盖率达90%以上,严防地沟油回流,坚持疏堵结合,市场监管、回收利用两手抓、餐厨废弃物集中收集处理。

相关链接

小心不法分子倒卖过期药

首先产生的危害就是家庭的安全隐患。一些挥发性强的过期药品可能成为过敏原。比如青霉素,挥发后,会给对青霉素过敏的家庭成员带来危害。

其次,如果随意丢弃过期药品,还将对环境造成污染。药品有毒分解物溶解后,会污染土地和水源,会破坏人和动植物的生物链。因此,过期药品要进行专业无害化销毁。

最后一个危害可能是最大的。如果过期药品流入到不法商贩或不法医疗机构手中,他们转卖给农村等偏远地区的病人,将给患者治疗带来难以预计的后果。从平常检查的情况来看,农村的过期药物中约有三分之二来自城市街头的“药品回收”。

如何正确购买保健产品?

认准“小蓝帽”,选择正规渠道

现在市场充斥了大量以老年人为目标客户的保健食品,老年人出于对自身健康的考虑,也愿意购买一些保健食品,但是如何买到放心的保健食品呢?食品药品监管工作人员告诉记者,消费者在购买保健食品时,可以从以下五个方面,或者说按照下面的“五步曲”来进行。

第一是要尽量选择大型商场、超市或者连锁店购买,因为这些单位食品安全的意识和管理水平相对较高,产品的资质审核、索证索票管理也比较严格,更能够从进

货关口把住关;

第二是认清保健食品标志。是在购买时注意查看包装上面是否有保健食品特定的“蓝帽子”标志,以及产品的批准文号和批准部门。目前市场上存在卫生部、国家食品药品监督管理局和国家食品药品监督管理总局批准的保健食品产品。卫生部批准的国产保健食品批准文号为“卫食健字+(年代号)+顺序号”,进口保健食品为“卫食健字+(年代号)+顺序号”;国家食品药品监督管理总局批准的国产保健食品批准文号为“国食健字G+4位年代号+4位顺序号”,进口保健食品为“国食健字J+4位年代号+4位顺序号”。

第三是仔细查看产品的包装标签,说明书是否规范,自己是否是该产品的“适宜人群”。对那些宣称有预防和治疗疾病功能的产品要打个问号,这类产品违反了《食品安全法》等法律法规规定,并且有可能非法添加了化学物质,对这类产品不要相信推销人员的忽悠,坚决不要购买;

第四是每个保健食品批准文号只能对应一个产品,如果消费者在市场上发现一个批准文号对应多个产品的情况,务必谨慎,消费者可以登录国家食品药品监督管理总局网站(www.cfda.gov.cn)“数据查询”栏目查询产品的真实情况。

第五是消费者如果对产品仍有疑问,可以致电12331或12345进行咨询投诉,执法人员可以帮助落实产品的真伪,及时答复群众的咨询投诉,对假劣伪劣冒品进行查处。(许建立)

家中常用药品失效的特征

药品容易受到光线、温度、湿度、微生物的影响与破坏。如药品存放不当,或存放过久,会使药品质量下降或变质无效,用这样的药品会造成不良后果。

注射剂:



观察药液是否澄明,有无变色等。注射剂除个别特殊的品种允许有轻微浑浊外,一般都是澄明的液体。凡有明显浑浊、沉淀或结晶析出,经加热不能溶解者均不可使用。还有些中草药注射

液在贮存中容易产生浑浊或沉淀,也不可服用。

片剂、胶囊剂:



如发现药片有受潮粘连、松片膨大、变形、裂片以及糖衣片变色或严重斑点、变花发霉等不可使用。如发现酵母片发霉生虫,维生素C片氧化变色,阿司匹林片遇潮后有醋酸的酸味,不可使用。有些中成药如舒筋活血片吸潮后变棕褐色,药片松散,粘连不宜使用。胶囊剂容易吸潮发粘,若内容物变质,则不可供药用。

眼药水:



打开后要在3—5天左右用完。如发现存放的眼药水有变色如絮状物,不可再用。

酊剂、浸膏剂、糖浆剂:



如检查中发现有沉淀、发霉、变色等不可使用。如颠茄合剂贮存过久有沉淀析出,就不要再继续使用;如有些止咳糖浆有发酵、发霉状不可使用。软膏剂:一般较稳定,但应检查其基质有无酸败,

异臭,亦应检查有无油层析出或结晶析出。若有油层或结晶析出,经加工调匀后可使用,但若变色、异臭者则不能使用。

丸剂:



变色、发干、霉变生虫、有异味不能使用。需要提醒的是,对有毒或有刺激性的药品不要尝、嗅,以免发生中毒事故。

散剂:

结块发霉、变色粘连不可使用。